

深沪镇科任村：从烽火岁月迈向振兴新程

本报记者 施蓉蓉 秦越

传红色基因 展老区风采

主办单位：晋江市民政局（老区办） 晋江市老区建设促进会

革命老区名片：晋江市深沪镇科任村是著名侨乡和革命老区村，是1945年“科任事件”发生地，还曾是中共泉州中心县委所在地。1941年9月，科任地下党支部成立，李友梅任书记，并发展了30多名党员。近年来，科任村依托丰富侨乡和滨海资源，以红色为底蕴，以党建引领网格基层治理为抓手，大力推进乡村振兴。

红色记忆 革命烽火燃热土

走进科任村，仿佛踏入一部鲜活的历史长卷。古时，这里原名乌浔，又名浔江，因海边礁石浸泡海水呈黑色而得名，后因乡里秀才辈出，数人登科，更名为科任。

明代朱元璋派大将周德兴在福建沿海修筑寨防倭寇时，乌浔筑起了司城。到了清代，乌浔城仍为一处海上防御要塞。直到20世纪50年代，城墙被拆掉建起民宅，仅存东门一小段石砌城墙和通往海边校场的一段石栈道，见证着往昔的海防岁月。

然而，科任村最为人所铭记的，是那段热血激昂的革命历史。1936年，科任村励普小学聘任的教员徐萍踪将革命的火种传播进校园。1941年9月，科任地下党支部成立，李友梅任书记；10月，时任中共泉州中心县委书记许运伙在“吕宅事件”中牺牲，泉州中心县委机关暂迁科任村。1942年，科任村开始进行武装斗争，巧夺伪警长的左轮枪，镇压汉奸伪团长。

1945年的“科任事件”更是刻骨铭心。因形势变化，中共福建省委决定撤离海上抗日武装队伍，闽南特委副书记蔡文焕率基干班执行任务，途中行动受阻后转往晋江科任村。当年6月9日，他们住进林萱家里隐蔽，却在6月12日遭国民党军包围，蔡文焕等10人被捕，8人最终惨遭杀害。这一事件让泉州党组织遭受重创，也留下了深刻的教训。林萱旧宅作为

“科任事件”旧址，静静地立在村中，诉说着那段惊心动魄的过往。

时过境迁，和平年代的科任村迎来了新的发展契机。受先辈出洋闯荡精神的影响，科任人勇于开拓。据不完全统计，科任村有2万多人在菲律宾、美国，以及我国香港等地，仅菲律宾就有15万多名祖籍科任的侨亲，他们在当地艰苦打拼，闯出了一番天地。众多侨胞组织纷纷成立，为连接家乡与世界的桥梁。

20世纪六七十年代，科任村侨亲积极为家乡捐资，铺桥造路、兴建基础设施，其中包括旧科任小学、华侨影剧院、电力设施、自来水管道、道路建设等。那个时候，村里有影剧院可是一件稀罕事，不少周边村民纷纷来科任村看电影、看甲戏等。这些基建不仅造福桑梓，也为科任乡村振兴开了好头。

科任村“颜值”的提升不限于基础设施的完善。已建成的科任水库公园是深沪镇最大的公园，面积200亩（包括水面）。公园除了水体，其余均以绿化种植为主，良好的生态环境成为群众运动休闲的好去处。2024年，深沪镇完成科任水库林长制主题公园建设，进一步挖掘“森林+文化”“森林+旅游”生态品牌价值。

环境不断向好，让科任深受“海陆空”动物的青睐。每年初夏，中国“最美林鸟”栗喉蜂虎会来科任安家，白鹭则已是村里的常客。在科任海域还出现过海豚，连国家二级保护动物海豚也来“凑热闹”。

此外，科任村有着长6800多米的海岸线，景色优美，是滨海休闲旅游热门地。值得一提的是，《乘风破浪的姐姐》首支闽南语MV《心花开》的拍摄取景地，就在科任村的海上银滩。此外，综艺《盲盒旅行局》也来到科任村录制，让科任村被更多人所熟知。

2024年初，科任村被晋江市列为“滨海生态乡村振兴示范带”建设村



养；对全村破损道路进行修补，并对敬老院南方路段进行道路硬化，方便群众出行；更换部分自来水管道、增大水压，群众生活用水更便捷；更换道路减速带、广角镜、指示标等交通设施，保障群众出行安全；深入开展人居环境整治项目，村庄颜值不断提升；新建两处党建景观，红色历史铭记……

值得一提的是，科任村紧抓盘活利用低效用地政策机遇，盘活村内150亩闲置土地，通过租赁增加村集体经济收入。2024年，科任村集体经济较前两年翻了一番。

科任村“颜值”的提升不限于基础设施的完善。已建成的科任水库公园是深沪镇最大的公园，面积200亩（包括水面）。公园除了水体，其余均以绿化种植为主，良好的生态环境成为群众运动休闲的好去处。2024年，深沪镇完成科任水库林长制主题公园建设，进一步挖掘“森林+文化”“森林+旅游”生态品牌价值。

环境不断向好，让科任深受“海陆空”动物的青睐。每年初夏，中国“最美林鸟”栗喉蜂虎会来科任安家，白鹭则已是村里的常客。在科任海域还出现过海豚，连国家二级保护动物海豚也来“凑热闹”。

此外，科任村有着长6800多米的海岸线，景色优美，是滨海休闲旅游热门地。值得一提的是，《乘风破浪的姐姐》首支闽南语MV《心花开》的拍摄取景地，就在科任村的海上银滩。此外，综艺《盲盒旅行局》也来到科任村录制，让科任村被更多人所熟知。

2024年初，科任村被晋江市列为“滨海生态乡村振兴示范带”建设村

立足特色 点亮“邻里”好生活

基础设施提升、村庄环境向好、文旅产业正兴，科任村可以说既有“颜值”又有实力。如何进一步提升基层党的建设水平，增强村民的幸福感、归属感？2024年初以来，科任村以“自在科任 乐享邻里”为主题，围绕“1+6+X”功能，打造集海洋文化、海丝文化、红色文化于一体的滨海邻里阵地。

如今的科任村，恰似一艘航行在时代浪潮中的船，一头连接着光辉灿烂的历史，先辈们的革命精神如永不熄灭的灯塔，照亮着前行的方向；一头驶向充满希望的未来，村民在乡村振兴道路上，脚踏实地，奋进不止，向着生态美、百姓富的美好愿景全速前进，续写着属于科任村的传奇篇章，让这片红色土地闪亮更加耀眼的光芒。

离职后未报告就业去向是否构成竞业限制违约？

本报讯（记者 林小杰 通讯员 施君怡）近年来，竞业限制协议已成为众多企业保护商业秘密的重要手段，而劳动者离职后的就业报告义务也成为协议中的关键条款。然而，当用人单位无法证明劳动者实质违反竞业限制义务时，仅以未履行就业报告义务为由主张违约金，是否能得到法律支持？近日，晋江一起因竞业限制引发的纠纷给出了答案。

原告丁某曾任晋江某公司高级设备工程师，其在任职期间与公司签订了《保密和竞业限制协议》。协议约定，丁某离职后需定期向公司提交就业信息、个人情况等资料；若违反竞业限制义务，需承担高额违约金。丁某辞职后，公司依约向其支付了竞业限制经济补偿，但后来认为丁某违反了竞业限制协议，向晋江市劳动人事争议仲裁委员会申请劳动仲裁，要求其支付违约金。

仲裁委裁决丁某应支付违约金，但丁某不服，向晋江法院提起诉讼。法院经审理认为，用人单位只有切实证明劳动者存在竞业限制协议的禁止性行为时，才能主张违约金。本案中，公司未能举证证明丁某存在违反竞业限制义务的情形，仅凭其未履行就业报告义务主张违约金不能成立。最终，法院一审判决丁某无需支付违约金，二审维持原判。

此案的判决结果对于理解竞业限制协议中就业报告义务的法律性质具有重要意义。经办法官指出，就业报告义务是用人单位判断劳动者是否违反竞业限制义务的重要依据，但并非直接认定违约的依据。劳动者未履行该义务，虽不能直接认定为违约，但仍应承担由此产生的猜疑和纠纷的风险。

同时，法官也提醒用人单位，在设计就业报告义务条款时，可将该义务作为补偿金支付条件。在劳动者未依约履行义务的情况下，虽然不能径直主张违约金，但可以暂缓发放补偿金，并进一步举证证明劳动者存在实质违反竞业限制义务的情形，为后续维权救济提供依据。



挥毫泼墨传递新春祝福 磁灶开展“工享年味·福行五金”主题活动

本报讯（记者 赖自煌）昨日，晋江市磁灶镇官田村党群服务驿站、官田村党员志愿服务协会、官田村自己人调解室正式揭牌启用，标志着官田村在基层治理和服务方面迈出了新步伐。

据介绍，官田村党群服务驿站将成为官田村党组织联系服务群众的重要平台，为党员和群众提供一站式服务；党员志愿服务协会将充分发挥党员先锋模范作用，开展各类志愿服务活动，为村民办实事、解难题；自己人调解室将利用村中乡贤力量和熟悉村情民意的优势，及时化解邻里纠纷、家庭矛盾，促进社会和谐稳定。

“驿站的启用对村民来说是一件大好事，以后我们办事更方便了，有什么问题也能及时得到解决。”官田村民陈建新说。

官田村党委书记、村委会主任陈碧山表示，下阶段，村里将以村党群服务驿站、党员志愿服务协会、自己人调解室为依托，持续完善服务功能、创新工作方式，努力提升党群服务水平，建设和谐、美丽、富裕的幸福官田。

活动现场，书法爱好者挥毫泼墨，书写了一幅幅寓意吉祥的春联，寄托着新一年的美好祝愿。在另一侧的理发区，公益理发活动也如火如荼地进行。

环卫工人周定华兴奋地挑选着春联，她手中高举着“福”字，脸上绽放出幸福的笑容。“我在晋江工作生活了25年，每年都会举办许多关爱环卫工的活动，让人感到很温暖。”周定华感慨道。

活动现场，相关负责人向晋江市环卫行业工会联合会发放1万元慰问金，用于环卫工人的春节福利。

现场，书法爱好者挥毫泼墨，书写了一幅幅寓意吉祥的春联，寄托着新一年的美好祝愿。在另一侧的理发区，公益理发活动也如火如荼地进行。

环卫工人周定华兴奋地挑选着春联，她手中高举着“福”字，脸上绽放出幸福的笑容。“我在晋江工作生活了25年，每年都会举办许多关爱环卫工的活动，让人感到很温暖。”周定华感慨道。

“宣传驿站揭牌后，将每日轮流播放晋江就业政策和企业宣传视频，同时发布

在享受优质医疗资源和医疗服务的同时，进一步筑牢中医“治未病”新理念。

为营造祥和的节日氛围，现场还举办趣味猜谜等互动游戏，吸引众多市场职工、商户及居民参与。

招工引才 抢抓“开门红” 晋江政企组团赴甘肃招聘

本报讯（记者 李玲玲）为满足企业新一年度招用工需求，做好新春就业服务工作，13日至16日，晋江市人社局联合中企网（晋江）人才市场组织晋江名优企业赴甘肃省定安市开展劳务对接，率先奏响2025新春用工乐章。

14日，晋江政企招聘团参加甘肃省定安市2025春风行动暨东西部劳务协作就业服务专项活动，百宏、天守、得兴、泉得利等晋江名优企业提供了878个岗位，涵盖一线普工、技术、行政管理、业务等多个类别。

在当天下午举办的甘肃省定安市2025春风行动暨东西部劳务协作座谈会，晋江市人社局和定西市渭源县人社局签订劳务合作协议，授牌成立“甘肃省渭源县招聘宣传驿站”。

“宣传驿站揭牌后，将每日轮流播放

晋江企业招聘信息。”晋江市人社局相关负责人表示，此举将有效缩短晋江企业与甘肃外出务工人员之间的距离，助力企业招新“零距离”。

1月15日至16日，晋江政企招聘团还深入定安市安定区、临洮县等地开展劳务对接，通过参加当地的春风行动招聘会，推介晋江城市环境和人才政策，吸引更多人来晋江就业。

晋江市人社局相关负责人表示，甘肃省是晋江开展2025春风行动外出招聘的第一站。按照计划，晋江还将组织50家（次）以上企业赴省外开展招聘对接活动，主要目的地为云南、贵州、四川等人力资源丰富地区，在巩固传统招聘基地的同时，深挖当地脱贫镇（村）、移民安置点的闲散人力资源。

与此同时，晋江将搭建省外招聘用工

宣传驿站，在云南、贵州、甘肃等企业主要来源地区，建立3个中长期招聘用工宣传驿站，加大晋江用工宣传力度和深度，并尝试将本地驿站或镇街劳务中心与异地宣传点相结合，拓宽人力资源引进渠道，提高晋江用工品牌影响力。

新春是招用工黄金期，晋江提前谋划，开展以“产人融合、新质兴城”为主题的服务企业人力资源工作系列活动。除了外出招聘外，晋江还将在本地组织举办线上线下招聘会，从正月初九起开展为期一个月的“春风行动”公益招聘系列活动。其中，市区举办综合招聘会5场、各个镇（街道）原则上举办招聘会1场（次）以上。同时，依托侨乡人才网、聚才网两大平台，打造“就业服务不打烊、网上招聘不停歇”的线上“春风行动”，举办线上招聘会7场。

西滨开展 人居环境整治行动

本报讯（记者 蔡培仁）春节将至。近日，晋江市西滨镇开展“焕新颜 迎新春”人居环境整治行动，巩固人居环境整治成效，营造整洁、有序、文明、祥和的节日氛围，让居民欢欢喜喜过大年。

当天，在西滨镇规建办、综合执法队的组织带领下，包村干部、村“两委”、网格员等分组对各村（社区）主要道路、房前屋后、乱堆乱放的生活垃圾进行集中整治和清理。大家还走进滨城小区，与物业管理人员一道清理楼道间的杂物，铲除墙上张贴的小广告，为居民打造干净整洁的生活环境。

此次行动，西滨全镇累计清理卫生死角4处、杂物乱堆10处、建筑垃圾堆2处、小广告10处，劝导占道经营十多家。

西滨镇相关负责人表示，下一步，西滨镇将常态化开展人居环境日常巡查，持续深化人居环境整治成果，稳步提升村容村貌，促进各村（社区）焕新颜。

晋江市中西医结合医院 接受“二级甲等”医院评审

本报讯（记者 李玲玲）昨日，泉州市卫健委组织专家对晋江市中西医结合医院进行“二级甲等”中西医结合医院现场评审。晋江市领导付祥参加活动。

据悉，晋江市中西医结合医院原为磁灶中心卫生院，始建于1958年，以中西医结合为优势，为患者提供安全周到满意的优质诊疗服务。2016年6月正式挂牌为晋江市中西医结合医院以来，该院不断提升中医药服务能力，加快优化中医药人才队伍结构，大力发展重点专科和特色专科建设，医疗服务质量、服务能力和技术水平有了新提升。

晋江市领导表示，希望医院以此为契机，深入查找存在的问题和不足，不断加强医院中医药内涵建设，推动晋江中医药事业发展再上新台阶。

自然资源之窗

主办单位：晋江市自然资源局

晋江市自然资源局 党组扩大会召开

本报讯（记者 阙杨娜 通讯员 魏智文）昨日，中共晋江市自然资源局党组扩大会召开，传达学习各级有关会议精神。

会议通报表扬近期抽调干部下沉镇（街道）共同攻坚耕地恢复及耕地流出图斑整改工作，强调耕地保护、市委巡察反馈意见整改、安全生产、廉洁自律、机要保密等重点工作。

会议指出，要敢为人先抓机遇，抛弃守成思维、求稳观念，敢于创新，善于创新，大胆尝试走新路，探索更多创新模式。要冲锋陷阵争第一，凡事主动出击，去项目一线、整改现场，硬碰硬解决问题，先学先用、善学善用新政策、新领域，推动项目、政策等落地见效，为一城争光，为全市添彩。要脚踏实地作示范，领导带头、科长示范，引导干部职工想干就干、干就干成。要持之以恒创佳绩，提高效率、效能、效益，全力拼经济、决战全胜年、抢抓开门红，抓好岁末年初各项工作，实现顺利收官和良好开局。

会议还传达学习《福建省自然资源厅安全生产委员会办公室关于做好岁末年初安全生产防范工作的通知》、晋江市第一季度防范重特大生产安全事故会议、各级关于做好2025年元旦春节期间有关工作文件及会议精神。

磁灶镇官田村 党群服务驿站揭牌启用

本报讯（记者 赖自煌）15日，晋江市磁灶镇官田村党群服务驿站、官田村党员志愿服务协会、官田村自己人调解室正式揭牌启用，标志着官田村在基层治理和服务方面迈出了新步伐。

据介绍，官田村党群服务驿站将成为官田村党组织联系服务群众的重要平台，为党员和群众提供一站式服务；党员志愿服务协会将充分发挥党员先锋模范作用，开展各类志愿服务活动，为村民办实事、解难题；自己人调解室将利用村中乡贤力量和熟悉村情民意的优势，及时化解邻里纠纷、家庭矛盾，促进社会和谐稳定。

“驿站的启用对村民来说是一件大好事，以后我们办事更方便了，有什么问题也能及时得到解决。”官田村民陈建新说。

官田村党委书记、村委会主任陈碧山表示，下阶段，村里将以村党群服务驿站、党员志愿服务协会、自己人调解室为依托，持续完善服务功能、创新工作方式，努力提升党群服务水平，建设和谐、美丽、富裕的幸福官田。

近年来，晋江市磁灶镇官田村在基层治理和服务方面迈出了新步伐。

活动当天，官田村党群服务驿站、官田村党员志愿服务协会、官田村自己人调解室正式揭牌启用，标志着官田村在基层治理和服务方面迈出了新步伐。

据介绍，官田村党群服务驿站将成为官田村党组织联系服务群众的重要平台，为党员和群众提供一站式服务；党员志愿服务协会将充分发挥党员先锋模范作用，开展各类志愿服务活动，为村民办实事、解难题；自己人调解室将利用村中乡贤力量和熟悉村情民意的优势，及时化解邻里纠纷、家庭矛盾，促进社会和谐稳定。

“驿站的启用对村民来说是一件大好事，以后我们办事更方便了，有什么问题也能及时得到解决。”官田村民陈建新说。

官田村党委书记、村委会主任陈碧山表示，下阶段，村里将以村党群服务驿站、党员志愿服务协会、自己人调解室为依托，持续完善服务功能、创新工作方式，努力提升党群服务水平，建设和谐、美丽、富裕的幸福官田。

近年来，晋江市磁灶镇官田村在基层治理和服务方面迈出了新步伐。

活动当天，官田村党群服务驿站、官田村党员志愿服务协会、官田村自己人调解室正式揭牌启用，标志着官田村在基层治理和服务方面迈出了新步伐。

据介绍，官田村党群服务驿站将成为官田村党组织联系服务群众的重要平台，为党员和群众提供一站式服务；党员志愿服务协会将充分发挥党员先锋模范作用，开展各类志愿服务活动，为村民办实事、解难题；自己人调解室将利用村中乡贤力量和熟悉村情民意的优势，及时化解邻里纠纷、家庭矛盾，促进社会和谐稳定。

“驿站的启用对村民来说是一件大好事，以后我们办事更方便了，有什么问题也能及时得到解决。”官田村民陈建新说。